

说的、唱的都是烟台老百姓自己的事儿——

# 百姓春晚元宵晚会 今明两天欢乐上演

YMG 全媒体记者 金海善 通讯员 周诗越 摄影报道



央视春晚已成为大年三十全国人民不可或缺的一道“年夜饭”，在烟台，也有属于咱老百姓自己的春晚，那就是“烟台市百姓春晚”。记者了解到，已成功举办6届的烟台市百姓春晚，因疫情原因，改为“烟台市百姓春晚元宵晚会”，并将于今天和明天在胶东剧院欢乐上演。

烟台百姓春晚最大的特点就是贴近生活，舞台上说的、唱的都是老百姓自己的事儿，每一个精彩节目都表达了老百姓朴实、真挚的情感，是烟台百姓为欢度新春佳节而自发性参与的春节大联欢。

烟台百姓春晚不仅具有广泛的群众基础，还保持了自身的高水准及艺术性。6年时光里，在百姓春晚的舞台上涌现出了许多优秀节目：

《我和爷爷踩高跷》——今年1月21日除夕夜，在央视春节联欢晚会的舞台上，具有浓郁“海阳大秧歌”特色的儿童舞蹈《我和爷爷踩高跷》完成了精彩演出。这些来自招远实验幼儿园的“小金娃”们，以踩高跷这种中国传统形式，将非遗项目海阳秧歌进行了完美创新，获得全国观众的认可与喜爱。

《海阳秧歌的那些角儿》——该节目凭借最传统、最正宗、最具文化生态性的表演走出了国门，走向了世界。在烟台百姓春晚舞台亮相后，到塞尔维亚向外国友人传播中国传统文化的魅力。

“八口之家组合”——来自科研企业513所的“八口之家组合”献唱的一首《常回家看看》，让科技更有温度，这首歌唱出了中国人过年最重要的情感，那就是一家人团团圆圆。

“586组合”——为什么叫“586组合”？说起来很有

意思，“586”是这个组合3位歌手的体重总数，这样有趣的名字让观众们对这个组合过目难忘，而“586组合”的表演也成为百姓春晚舞台上一道亮丽的风景，她们用高亢嘹亮的歌声为烟台人民送上自己的新春祝福。

《仙境海岸鲜美烟台》——以具有海洋文化元素的舞美、动人的舞姿在百姓春晚的舞台上展现了烟台最动人、最具特色的文化形象。

此外，来自烟台大学的四重唱组合“博士组合”和烟台工商学院的“教授组合”带来的歌曲，展现出烟台人民丰富有趣的业余文化生活；由万光集团出资打造的《我们的学校》，向全市人民展现了烟台优秀企业家是如何回报社会，并用自己的力量为烟台人民造福。

百姓春晚参与人数众多，演员们都是挤出时间自发排练节目，自行解决排练场地、舞美道具、服装；百姓春晚导演、烟台文化馆原馆长张荫松不辞辛劳、尽心尽力指导每一届百姓春晚；主持人方正、赵阳等连续多年义务承担主持重责，晚会录制至深夜仍任劳任怨……

记者了解到，6年间，参与烟台市百姓春晚的演员人数总计2万人次，演出场次30次，网络点击量上亿次。百姓春晚已成为我市文化产业的一块招牌，更是咱烟台老百姓过大年不可缺少的一道“文化大餐”。

今年的“烟台市百姓春晚元宵晚会”，将会更精彩、更热闹，市民朋友可以持身份证到胶东剧院票务中心免费领票观赏。

2月4日吃春饼，2月5日吃元宵

## 今年立春元宵“手拉手”

2月4日和2月5日将分别迎来立春节气和正月十五元宵节，这两个节令紧相连，可谓喜上加喜。据了解，这种有趣的巧合，在21世纪这100年中仅有6次。

2月4日，立春，此时大地开始解冻，蛰虫逐渐苏醒，万物复苏的春天即将到来；2月5日，元宵节，又称“灯节”，是我国延续了两千多年的传统节日。

这两个特别的日子今年为何会紧相连？中国天文学会会员杨婧解释说，公历是根据地球围绕太阳公转

一周即一个回归年的运动周期来制定的历法；农历是根据月相朔望变化同时又兼顾回归年制定的历法，是我国的传统历法。

二十四节气是我国古人通过圭表测影观察太阳周年运动逐渐形成确定的。因遵循回归年的规律，二十四节气在公历上的日期有相对固定的范围。

立春在公历中的日期基本固定，在每年的2月3日、4日或5日，而元宵节在公历中的日期却并不固定，就21世纪这100年而言，它

会在公历2月4日至3月5日之间的任何一天。

“今年，大寒与正月初一相差2天，大寒与立春之间相差约15天，正月初一到正月十五是15天，于是就出现立春与元宵紧相连的情况。”杨婧说。

据统计，21世纪这100年中，立春和元宵紧相连共有6次，为2004年、2023年、2042年、2061年、2080年和2099年。

立春这天，我国民间一项重要习俗就是“咬春”，北

方吃春饼，南方吃春卷；元宵节这天，北方普遍食用摇制方法制作的元宵，南方则常食用包制方法制作的汤圆。

“今天吃春饼，明天吃元宵，正是由于我国传统历法的巧合，才让我们拥有了这种奇妙的体验。在品尝美食中，既加深了对传统节令文化的理解，也掌握了天文历法的相关常识。”杨婧说。周润健

## 春节档电影 集体发文致谢

2月1日上午，春节档电影《流浪地球2》《满江红》《无名》《深海》《交换人生》《熊出没·伴我“熊芯”》纷纷发文，联合感谢全国电影观众对中国电影的支持，感谢春节档所有影片为创造历史第二高票房做出的贡献，并预祝《中国乒乓之绝地反击》取得成功。

《中国乒乓之绝地反击》官方微博则回应称：感谢沉甸甸的祝福，有幸收获爱的传递。感谢观众依旧热爱电影，因为你们，我们相信：一切才刚刚开始。

据国家电影局统计，截至1月31日18时，2023年我国电影票房已突破100亿元，同时刷新了中国影史年度票房最快破百亿纪录。

截至目前，《满江红》《流浪地球2》《熊出没·伴我“熊芯”》分列2023年实时票房榜前三位。欣文

## 获好评的《中国奇谭》 要拍第二季了



2023年一开年，动画短片集《中国奇谭》以一种令人意想不到的速度爆火了。这部动画目前有10万人评分，9分的成绩超过2022年国产剧集最高分。总导演陈廖宇在接受记者采访时透露，《中国奇谭》要拍第二季。

《中国奇谭》短片集由8个植根于中国传统文化的独立故事组成，“古代的时候，传说很多。现代人虽然科学知识增加了，却依然对世界有太多的未知。”陈廖宇认为，《中国奇谭》中的奇谭故事、神仙或者是乡村民俗，映射的是人们心里对于未知事物的困惑或者想象，所以，能够走到人们的心里。

让陈廖宇觉得欣慰的是，观众们看了《中国奇谭》后，惊呼“上美影（上海美术电影制片厂简称）又回来了！”得到观众的认可，让陈廖宇觉得松了一口气，“我们没有辜负上美影，没有给它丢脸。”

陈廖宇表示：“中国动画曾经受到的冲击，从更长的历史角度看，我更愿意把它理解为动画发展的必经阶段。从我们创作者的角度来说，我们只管把作品做好，每次都在力图超越自己上一次的创作，那么，中国动画的崛起不是问题。”肖扬



## 4700年前的酒馆 烤箱冰箱一件不落

据美国有线电视新闻网(CNN)2月1日报道，考古学家们在伊拉克古城拉格什发现了一个可以追溯到公元前2700年的古老酒馆。这个埋藏在地下约5.8米处的酒馆被分成一个露天庭院餐厅和一个房间，房间里保存有长凳、烤箱，一个有4000多年历史的古老冰箱。此外，在酒馆里还发现了几十个圆锥形的碗，其中装着鱼的残留物。

宾夕法尼亚大学考古学家霍利·皮特曼表示，此次发现意味着古代社会并非仅由精英和被奴役者组成，还包括一批古老的中产阶级。考古学家古德曼说：“事实上当时有一个公共集会场所，人们可以坐下来喝酒、吃鱼，他们不是在国王的暴政下劳作。这些物件给我们呈现了一种更加丰富多彩的古代城市史。”澎湃新闻